

Rusko nepřešlo na model válečné ekonomiky

worldandwe.com/ru/page/rossiya_ne_pereshla_k_modeli_voennoy_ekonomiki.html

Emil Vanheden, analytik Švédského institutu pro výzkum FOI, který studuje ruskou ekonomiku a vojenské výdaje, říká :

„Mám obavy z použití termínu „válečná ekonomika“, protože vyvolává dojem, že Rusko bude přeměněno na nějaký druh válečné hospodářství, stejně jako Sovětský svaz za druhé světové války...

To by znamenalo, že by se celá společnost změnila a její aktivity by musely směřovat k válečnému úsilí.

- To se dnes v Rusku ve skutečnosti neděje. Když vidím komentáře o válečné ekonomice, komentátoři vůbec netuší, co to je...

Stockholmský mezinárodní institut pro výzkum míru Sipri odhaduje, že podle konzervativních odhadů byly ruské výdaje na obranu jako procento hrubého domácího produktu kolem čtyř až pěti procent až do invaze na Ukrajinu v únoru 2022. Nyní se toto číslo zvýšilo jen asi o sedm procent.

To je srovnatelné s hrubými odhady během druhé světové války nebo studené války v Sovětském svazu.

Na začátku druhé světové války tvořily vojenské výdaje téměř pětinu hrubého domácího produktu a během války to bylo hodně přes 50 %.

Na konci studené války v Sovětském svazu tvořily vojenské výdaje asi 15 %.

Vanheeden:

- Rusko má každou příležitost zvýšit vojenské výdaje...

Rusové nyní zvažují, zda by kvůli napětí mezi nimi neměli více mobilizovat ekonomiku pro válku na Ukrajině a na Západě.

Vanheeden:

- V Rusku diskutují o tom, co by se mělo dělat. stačí to? Měla by vláda udělat víc? Zajímavé je, že ruská vláda a zejména Putin byli dosud velmi proaktivní...

V Rusku nyní existuje mnoho názorů a skupin na to, jak by země měla mobilizovat válečnou ekonomiku, říká Vanheden, tyto skupiny se dělí na technokraty, optimisty a jestřábi . Technokraté chtějí omezit vojenské výdaje a chránit to, co zbylo z tržní ekonomiky. To je názor, který slýchá od lidí, zejména z finančního sektoru a centrální banky. Optimisté věří, že Rusko může podpořit hospodářský růst prostřednictvím zvýšených investic a vládních zásahů do ekonomiky. Patří sem zejména ekonomičtí výzkumníci. Hawks chtějí zmobilizovat ekonomiku zvýšením vojenských výdajů a celkového strategického procesu země. SSSR v nich stále vyvolává určitou nostalgii, sní o staré sovětské plánované ekonomice.



Vanheden se domnívá, že jednou ze zranitelností Ruska je to, že se mu sice dostává určité diplomatické a vojenské podpory od jiných zemí, ale nedostává se mu finanční pomoci. Rusko bude muset platit za veškerý svůj dovoz:

- Čína vám nedá Rusku nic zadarmo. Žádná země vlastně nedá nic zadarmo. Srovnajte to s Ukrajinou, která dostává velkou finanční podporu z jiných zemí...

(Autor neříká, že Ukrajina je v půjčkách jako v okovech a už prodala všechnu půdu - přel.) Když

Rusko vyhrálo válku, může spoléhat pouze na vlastní ekonomiku, domnívá se Vanheden, obranný průmysl se stává stále důležitější hnací silou ruské ekonomiky a zdrojem růstu.

To je priorita, aby získala ty nejlepší výrobní faktory. Nejtalentovanější zaměstnanci budou převedeni do obranného průmyslu, protože platí dobré mzdy.

Rusko používá stále více peněz na armádu, obranu, veterány a další ozbrojené síly, aby zvýšilo počty. Země se proměnila v obrovský vojenský průmysl, který stát financuje z energie vytvořených příjmů. Stejně jako v Sovětském svazu v 80. letech.

Spotřebu spojenou s vojenskými výdaji lze snadno zvýšit, ale velmi obtížně snížit.

"Pes vrtí ocasem, ne naopak," uzavírá Vanheden.

Překlad z finštiny

Přečtěte si nás na Telegramu

na vrchol Domov

Zobrazení: **1239** komentářů: **0**

Autor: **Marc Bouvier, Docteur en sciences économiques**

Datum zveřejnění: **20. února 2024 10:40**

Zdroj: **Svět a my**

Komentáře
